

天台法院邀请代表委员共同参与诚信听证 让诚信债务人能“东山再起”

台传媒通讯员朱利明 台传媒记者章浩

债务如山、信用破损、生活受限……面对“无望”的现状，债务人最终陷入恶性循环，债权人的权益也难以得到保障。

近年来，天台法院从助推社会治理体系治理能力现代化出发，在个人债务清理工作中又迈出了重要一步，即搭建“代表联络站+政协民生议事堂+个人债务清理”诚信听证机制，邀请代表委员参与债务人诚信度公开听证，充分释放“民主+法治”叠加效应，助力个人债务清理案件办理进入快车道。

2021年以来，该院已累计受理个人债务清理案件536件，涉案标的11.05亿元，涉执行案件1936件，涉诉讼案件2595件，结案375件，总受理数、结案数连续三年均居浙江省第一。

通过听证认定是否诚信

“就是想表达一下对您的感谢！”今年2月，当事人王某给天台法院民三庭法官助理庞洪方送来了一面锦旗。

王某40多岁，经营着一家不足10平方米的家电维修部，妻子患病在家，还有两个年幼的孩子，收入仅能维持基本生活。

近几年，王某的经营部收入每况愈下，老父又突然生病。王某不得已向银行借贷筹措手术费用，后因未及时还贷，被银行诉至法院，随之而来便是失信、限高、罚款、拘留等强制措施。

经过思量，王某向天台法院申请了个人债务清理。案件分到了天台法院审委会专职委员、民三庭庭长陈云中手中，由法官助理庞洪方协助办理。

由于王某的债权人大多数是银行，一些银行对于贷款利息的减免没有相应权限。第一次债权人会议上，部分银行的委托代理人对债务人投了不信任票，导致个人债务清理陷入困境。

为了化解难题，庞洪方邀请部分县人大代表、政协委员及王某所在村书记等人作为信用评分小组成员，对王某的个人诚信情况进行听证表决。

听证会上，周则民等政协委员认为，王某为了家人努力赚钱还债，属于诚信可靠人员。王某所在村书记介绍，王某把房子都卖了也要还债，平时表现较好。

听证会最终表决认定王某为诚信度较高的债务人，债权人未再提出异议。

据此，天台法院依法作出裁定，批准王某的个人债务清理方案，约定王某5年内还清欠款本金，并解除了王某的失信、限高等强制措施。

当前，我国尚未出台个人破产法。个人破产制度的缺失，造成部分债务人长期背负巨额债务。在此情况下，如何认定“诚信债务人”，给其东山再起的机会？这确属难题。

陈云中云表示：“在这个情况下，我们探索借助人大代表、政协委员等第三方力量，对债务人诚信情况进行客观评价，力求化解这个老大难问题。”

四个维度见证诚信

“以王某为例，我们从四个维度判断他属于‘诚实而不幸’的债务人。”庞洪方介绍。

具体如下：王某不是故意造成债务；王某所述债务产生原因及经过是真实的；王某依法参与个人债务清理程序，

其家属也积极配合调查，期间王某也积极遵守限制消费行为的决定等相关义务；王某一直在努力赚钱还债，没有试图逃债。

参与听证的周则民认为，法院组织对债务人进行诚信听证，具有现实意义，不是搞形式主义走过场，而是实实在在为老百姓办实事。

据悉，诚信评价对象应符合三个条件：债务人财产、收入、债务等与申报相符合；管理人在履职期间，未发现债务人存在不诚信行为；债权人提供债务人诚信行为线索，经管理人、法院核实后仍无法确认债务人存在不诚信行为的。

“我院需要进行诚信评价的适用对象制定成名录，并整理被评价人相关资料提交给代表、委员等人组成的诚信评价工作小组联络员，由联络员递交给被评价人户籍所在地的人大代表联络站、政协议事堂进行公示。”庞洪方介绍。

在公示期结束后，联络员将当地群众提供的债务人信息线索进行收集、整理，反馈给诚信评价工作小组，并由后者决定是否召开诚信评价听证会。决定开会听证的，由工作小组确定听证会召开的时间、地点、诚信评价评分小组成员、评分方式方法等并发布公告。

公告期间，诚信评价评分小组成员需实地走访被评价人住所地、工作单位等，深入了解被评价人的生活、工作情况。在上述准备工作完成后，适时召开听证会。听证会结束后，将评议结果及会议记录进行公示，如接收到异议意见，及时反馈法院或管理人。据此，一整套工作流程全部完成。

据了解，今年已经有22名经过诚信听证的债务人与128名债权人达成重整协议。

对症下药保障诚信

确定为“诚信债务人”后，天台法院还针对不同类型“对症下药”，出具不同的“处方”：

对诚信但履行能力不足的债务人，暂停执行惩戒措施，积极协调争取利息、本金减免，给予舒缓空间；对有固定收入的诚信债务人，积极引入第三方融资机构，提前变现未来收入；对因企业破产产生的连带责任担保债务人，通过个企合并清理，一体化解决企业和个人债务。

对于债权人关心的涉嫌逃废债问题，陈云中云表示，严惩失信是个人债务清理必不可少的环节，对不诚信债务人企图利用个人债务清理逃废债进行严厉惩处，是让全社会接受个人债务清理的关键。

为此，天台法院将债务人申报情况与管理人、法院财产调查情况、债权人提供线索情况进行“对抗式”数据碰撞。数据碰撞的目的是检验债务人的诚信情况，一旦发现债务人有故意漏项申报、不如实陈述、有无法合理解释收入或消费行为的，都将被认定为不诚信。

对不诚信债务人的处罚，实行“两个一律”：一律立即退出个人债务清理程序，并且今后不再启动程序；对债务人一律处以罚款或司法拘留，构成犯罪的移送公安立案侦查。

据统计，今年以来，仅48名债务人通过财产申报诚信审查，通过率45.7%，有效过滤了企图通过个人债务清理逃废债的不诚信债务人。

天台法院党组书记、院长杨丹介绍，“我们将继续推行诚信听证工作机制，争取以更小成本、更少程序、更加公平高效化解债务纠纷，确保只有真正诚信的债务人才有可能通过个债清理受益。”

遛狗未牵绳?罚!



本报讯(通讯员柯筱静)随着生活水平的提高,越来越多人饲养宠物,但不文明的养宠行为,给人们的日常生活带来许多安全隐患,遛狗未牵绳导致行人被咬伤的事件屡见不鲜。

近日,黄岩区综合行政执法局西城中队的执法人员在辖区内开展养犬管理专项整治行动,早上和傍晚时段,在重点区域进行养犬宣传与巡查,针对遛狗不牵绳、饲养禁养犬等问题开展整治与宣传。

在西城街道环城西路上,执法人员发现当事人任某某未使用牵引带牵领犬只。经了解,任某某为附近商铺店主,其小型犬已在公安部门登记并接种过狂犬疫苗,因此并没有意识到遛狗牵绳的必要性。

根据《台州市养犬管理条例》第二十七条第一款第二项的规定,重点管理区内,养犬人携犬出户应当使用一点五米以下的牵引带牵领犬只。执法人员对任某某进行文明养犬相关规定的讲解,并对其处以罚款200元的行政处罚。任某某表示愿意接受处罚,且引以为戒,以后一定会文明养犬。

执法人员呼吁,饲养犬只应当遵守法律法规,爱护环境卫生,文明规范养犬,不给他人造成困扰,不给社会增添负担。

街巷微闻

男子网购“老头乐” 使用伪造号牌被拘留

本报讯(通讯员李胜)近日,台州市公安局交通警察局直属二大队民警开展日常视频巡查时,发现一辆外形与保时捷卡宴相似但车型明显偏小的车辆,其悬挂的新能源车牌,通过公安系统未能查询到相关信息,涉嫌使用伪造的机动车号牌。

民警通过分析该车辆行驶轨迹,查获了该车辆。经询问,该车辆驾驶员姓陈,持有准驾车型E的机动车驾驶证,称该车辆系通过微信联系厂家花费2万元购买,属于“保时捷”版低速车,也就是俗称的“老头乐”,属于三无产品。

为了方便上道路行驶及能够被商场等地方的停车场识别,陈某通过某购物平台网购了一块假号牌。该号牌远一点看,与普通的新能源机动车号牌无异,近距离才能看出车牌上方写有“门禁识别专用”字样。陈某的行为已构成使用伪造机动车号牌。

交警对陈某驾驶的该车辆进行属性鉴定,鉴定结果为插电式混合动力汽车,属机动车范畴。因此,他已构成驾驶与准驾车型不符的机动车。

最终,陈某因使用伪造的机动车号牌被公安机关处以拘留3日,罚款3900元,驾驶证扣12分的行政处罚;因驾驶与准驾车型不符的机动车,被公安机关处以罚款200元,驾驶证扣9分的行政处罚。

交警提示,选择代步工具一定要慎重,切勿被“不用驾照不用上牌”等销售话术忽悠,务必要选择能够合法上道路行驶的交通工具。否则一旦发生交通事故,由于无牌无证无保险,受害者、使用者本人等都会遭遇维权难等问题。



别样的元旦“伴手礼”

近日,温岭市箬横镇中学开展“小记者”新年走读研”社会实践活动,邀请学生代表以“小记者”的身份走进退休教职工家中,通过“采访”的形式“取经”。学生们都说受益匪浅,这个活动是最美的元旦“伴手礼”。

台传媒通讯员江文辉摄

温岭:给新市民送健康关怀

本报讯(通讯员江文辉)12月26日中午,温岭市计划生育协会、温岭市妇幼保健院、松门镇人口家庭协会、温岭经济开发区卫生院联合走进了利欧集团浙江泵业有限公司,开展“情暖新市民 共筑健康家”健康关怀行动,为企业职工提供健康服务。

“温岭流动人口众多,他们的健康需求和健康素养很难得到保障。为此,我们实施新市民健康促进计划,让流动人口也能享受到均等化的公共卫生服务,从而在温岭生活得更安心更幸福。”活动现场,温岭市卫健局人口家庭与妇幼保健科负责人张力尹说。

利欧集团有员工2400多人,60%为女性。温岭市妇幼保健院送来了妇科检查、两癌筛查等服务,而温岭经济开发区卫生院则送来了测量血糖、血压及中

医等健康服务。时至中午时分,员工们用过中餐,听说公司有医疗团队进驻,纷纷赶来参加健康体检活动。

来自安徽六安的王静是公司的老员工,已经工作了13年,她非常感谢这次健康宣传服务。“企业非常关心我们的身体健康,不仅每年邀请医生给我们讲健康知识,今天还请专业的医疗团队过来,这样的健康关怀令我们感动。”

当天,温岭市计划生育协会还走访了几十户会员,向他们宣传国家婚育新政和健康素养知识,还给他们送上急救包、“三减三健”健康礼包等。

张力尹介绍,关爱新市民行动将持续开展,下一步将扩大健康服务的覆盖面,为更多有需要的人群提供更专业的健康服务。



架起党群“连心桥”

近年来,天台县白鹤镇常态化组织党代表开展形式多样的活动,积极推动党代表履职规范化、深入群众常态化、服务群众精细化、作用发挥长效化。图为近日,县党代表们在花住共富工坊开展会前活动。

台传媒通讯员许宇鹏 谢安娜摄

年味渐浓,市民排队做年糕

台传媒记者罗家辉

12月29日,临海三姓年糕制品厂。市民们排起长队,带着自家浸泡好的大米,等待着一年一度的年糕制作。

年糕,这种看似平凡的米制品,却能通过蒸、煎、炸或煮汤的方式,展现出百变风味,深受人们喜爱。随着春节临近,年糕制作“热潮”也在悄然掀起,年味也开始弥漫在城市街头巷尾。

三姓年糕制品厂由黄才能创办,至今已有30余年的历史。他介绍,进入农历十二月后,厂里的订单就络绎不绝。“很多人

都是提前电话预约,天没亮就过来排队,希望能赶在年前拿到新鲜的年糕。”

加工厂进入了最繁忙的状态。每天早晨7点,黄才能和他的团队便开始忙碌,一直持续到晚上七八点。“估计要忙到春节前10天左右。”

市民刘女士带来了300斤糯米,等待制作年糕。她说自己每年都要做上几百斤年糕,不仅自家食用,还要分送给亲朋好友。排队的队伍中,市民们热情地交谈着,有人聊着过去一年遇到的趣事,也有人互相分享年糕的不同吃法,比如煎得金黄酥脆的年糕片,或是放进腊肉汤里的软糯年糕块。

年糕制作的整个过程,井然有序。市民们将自家浸泡好的大米称重并领取号码,随后交由师傅们处理。加工点里,蒸汽与忙碌的身影交织在一起。

浸泡后的大米被碾成细腻的米粉,接着送入机器中蒸煮大约20分钟。蒸好的年糕团晶莹剔透,散发着温暖诱人的光泽,师傅们迅速用木槌捣揉年糕团,这是决定年糕口感的关键步骤。

揉捣过的年糕,变得更加紧实而富有弹性。据了解,这里的年糕制作流程依然保留了人工捣揉的关键步骤,既保证了口感,也延续了手工制作的文脉精髓。黄才能介绍,加工厂不仅接受市民自

带的浸泡大米,还提供直接购买成品年糕的服务,满足不同需求。“很多人觉得自带米做出来的年糕,更符合自家口感。而有些人则直接购买成品年糕,因为更方便。”

为了让排队的市民在寒冷的冬日里感受到温暖,黄才能准备了热茶,还贴心地蒸了一锅糯米拌红糖的炊饭,免费分发给排队的顾客当午餐。

夜幕降临,三姓年糕制品厂依旧忙碌,黄才能和他的团队继续穿梭在蒸汽与米香中。“我们今天预计要处理约3万斤大米,估计要忙到很晚了。”虽然疲惫,但黄才能的脸上却洋溢着笑容。

2025台州元旦汽车展示会

购新车,迎新年。由台州市新闻传媒中心举办的2025台州元旦汽车展示会将于1月1日-4日在浙江方林汽车城盛大启幕!

本次车展汇聚了马自达、阿维塔、沃尔沃、东风纳米、零跑、东风奕派、东风风神、北京汽车、奇瑞IACR、传祺、岚图、一汽丰田、极氪、一汽奔腾、雷克萨斯、凯迪拉克等知名汽车品牌,打造一场购车盛会,全方位满足消费者的购车需求。

新年购新车,岁末享低价,就在2025台州元旦汽车展示会,想买车的朋友们千万别错过。

